

揭阳市应急管理局

特 提

揭应急函〔2021〕124号

转发广东省应急管理厅关于深刻汲取 “7·15”珠海石景山隧道透水事故 教训严防非煤矿山透水事故 的紧急通知

各有关县（市、区）应急管理局：

现将《广东省应急管理厅关于深刻汲取“7·15”珠海石景山隧道透水事故教训严防非煤矿山透水事故的紧急通知》（粤应急函〔2021〕273号）转发给你们，请结合我市实际认真抓好落实。现提出以下要求，请一并贯彻执行。

一、加强汛期预测预警。当前正值主汛期，有关县（市、区）应急管理局要密切关注天气变化情况，及时向非煤矿山企业发出一律停产撤人的预警信息。台风暴雨期间，要督促企业禁止一切作业，及时撤出所有工作人员。

二、加强汛期安全管理。有关县（市、区）应急管理局要督促辖区内非煤矿山企业探查矿山周围水文地质情况，及时疏通境界外截水沟、工作台阶和上山公路排水沟，确保完好有效，同时要对排水设备进行维护，并至少有1套设备备用。

三、加强汛期值班值守。各非煤矿山企业要针对汛期特点，切实加强应急值守，严格执行领导干部到岗带班、关键

岗位 24 小时值班制度和事故信息报告制度。

四、加强应急救援工作。有关县（市、区）应急管理局要督促非煤矿山企业严格落实《关于加强汛期矿山安全生产工作的通知》（矿安〔2021〕48 号）要求，完善应急预案，有针对性配齐适用的应急救援物资、装备、设备，强化培训，认真做好汛期应急物资储备。

请各有关县（市、区）应急管理局迅速将该文件转发至辖区内各非煤矿山企业，并认真贯彻落实。

附件：广东省应急管理厅关于深刻汲取“7·15”珠海石景山隧道透水事故教训严防非煤矿山透水事故的紧急通知



公开方式：主动公开

揭阳市应急管理局办公室

2021 年 7 月 18 日印发

校对责任人：自然灾害救援科林越青、苏滨

广东省应急管理厅

特 提

粤应急函〔2021〕273号

广东省应急管理厅关于深刻汲取“7·15”珠海石景山隧道透水事故教训 严防非煤矿山透水事故的紧急通知

各地级以上市应急管理局：

2021年7月15日3时30分许，珠海市兴业快线（南段）项目石景山隧道发生透水事故，导致14人被困。目前救援工作正在紧张进行，事故原因正在调查中。省领导高度重视，要求各行业深刻汲取事故教训，举一反三，严防透水事故再次发生。为认真贯彻落实省领导指示精神，现结合我省非煤矿山安全生产实际，提出以下工作措施，请认真抓好落实。

一、坚决克服麻痹思想侥幸心理，切实扛起确保非煤矿山安全的政治责任

今年以来，全国矿山发生2起重大水害事故，损失惨重，教训深刻。分析原因：一是水文地质条件探查不清、探放水措施不落实，违法违规冒险蛮干；二是出现透水征兆，不停产不撤人。尽管我省未发生矿山透水事故，但各地、各矿山企业麻痹思想侥幸心理严重。2021年7月6日，国务院安委会重点督导组第二

组在梅州市检查 2 家地下矿山时发现，梅州市金雁铜业公司玉水硫铜矿和平远县茅坪石灰岩矿的水文地质条件为中等，但均未按要求配备探放水作业队伍。尤其是茅坪石灰岩矿井下掘进、开采过程中已经发现不少溶洞，但企业认为目前发现的溶洞均为干溶洞，并未对探放水工作给予足够认识，对防透水事故的重要性认识不足，冒险作业。当前正值主汛期，我省部分矿山水文地质条件复杂，采空区积水，水患风险大；部分地区监管部门与矿山企业主要负责人防透水意识淡薄，地下矿山防透水形势十分严峻。各地、各矿山企业必须保持清醒认识，时刻紧绷安全这根弦，不得有丝毫放松和半点马虎，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，始终保持“如坐火山、如临深渊、如履薄冰、如临大敌”的紧张状态，采取超常措施，抓实抓细各项防范措施，确保非煤矿山安全。

二、狠抓责任落实集中攻坚，全面排查整治透水事故隐患

各级应急管理部门要对防汛防透水工作进行再动员再部署再落实，开展集中攻坚，对所有地下矿山和地质坑探项目开展全覆盖排查整治，严厉打击违法违规行为，对防透水措施不落实的非煤矿山企业及地质坑探项目一律停产整顿，并依法查处。一是必须采用物探、钻探等方法查明矿井及周边水文地质条件，特别是老空区水分布情况；二是水文地质类型为中等及复杂的矿山，必须设立专门防治水机构、配备探放水作业队伍、配齐专用探放水设备；三是必须严格按照“预测预报、有疑必探、先探后掘、

先治后采”的水害防治原则，落实“防、堵、疏、排、截”综合治理措施，发现有透水征兆时，必须立即停止受水害威胁区域的作业，撤出所有可能受水威胁区域的人员；四是组织力量对排水系统进行全面检查，保证排水设施运转正常；五是严禁在暴雨、洪水、台风过境等极端条件下安排人员入井作业；六是有透水风险的矿山必须在汛期组织开展透水事故井下撤人应急演练；七是严禁开采各类防隔水矿（岩）柱；八是复工复产前，必须开展包括防透水措施落实情况的安全检查，达不到要求的，一律不得复工复产。

三、加强预测预警应急值守，严格落实矿领导带班下井制度

各级应急管理部门要会同气象、水利等部门，建立完善灾害性天气预警协同联动机制，督促企业严格落实《关于加强汛期矿山安全生产工作的通知》（矿安〔2021〕48号）要求，完善应急预案，认真做好汛期应急物资储备。发生灾害性天气时，要及时向非煤矿山企业和地质坑探项目施工队伍发出一律停产撤人的预警信息。要严格落实矿领导带班下井制度和带班领导井下安全检查制度，做到与职工一起下井、一起升井，发生险情时，要立即启动应急响应，妥善处置并及时上报。

请立即将本通知精神传达到辖区内所有非煤矿山企业和地质坑探项目施工队伍。根据省政府主要领导指示，请各地于2021年7月19日下午5时前，填报非煤地下矿山防透水情况统计表（见附件）报省应急管理厅。电子版发到邮箱yjt_jcc@gd.gov.cn.

联系人：魏东，020-83135404, 83702340（传真）。

附件：非煤地下矿山防透水情况统计表



公开方式：主动公开

附件

非煤地下矿山防透水情况统计表

填报部门：

填报日期：

序号	地下矿山 所在市、 (县、市、 区)	地下矿 山名称	状态	水文地质条件			500米范围内水库、江河、湖海情况			矿山主要负责人 及联系方式(手机 号码)	
				中等 或者 复杂	受水害 威胁人 数	已采取 的安全 措施	拟加强 的安全 措施	与井口或 井下巷道 最短距离	受水害 威胁人 数	已采 取的 安全 措施	拟加强 的安全 措施

填报联系人：

联系电话：

备注： 1. 本表所称地下矿山含地质勘探项目。

2. 状态：是指生产、停产、停建。